

Návštěva ze sousedního Polska

V polovině března navštívila Český statistický úřad **delegace polského statistického úřadu** vedená jeho předsedou Januszem Witkowskim. Oba úřady spojuje řada společných témat i dosavadní vzájemná spolupráce.

Návštěva se uskutečnila na základě pozvání předsedkyně ČSÚ Ivy Ritschelové. V úvodu setkání Janusz Witkowski poděkoval za pomoc při přípravě předsednictví Polska v Radě Evropské unie, kdy bezprostředně po skončení předsednictví České republiky v červenci 2009 získali polští kolegové od předsednického týmu ČSÚ čerstvě nabyté zkušenosti.

Pracovní jednání bylo zaměřeno především na sčítání lidu, domů a bytů a používání administrativních zdrojů dat pro statistické účely. Byly také diskutovány vybrané otázky evropské agendy, včetně projektů financovaných z prostředků Evropské unie.

Úvodní prezentace obou předsedů obsahovaly základní informace o legislativních podmínkách pro zajištění poslání statistických úřadů. Hovořilo se také o aktuálních otázkách, které vedení statistických úřadů řeší. V této souvislosti Iva Ritschelová zmínila např. změny v organizační struktuře ČSÚ



Předsedové statistických úřadů Iva Ritschelová a Janusz Witkowski.

a priority úřadu. Současné období označila za „období změn“, které je poznamenáno nejen rozpočtovými škrty, ale také rostoucími požadavky na kvalitu oficiální statistiky. Právě to je důvodem, proč je větší tlak na implementaci Kodexu evropské statistiky a proč je jednou z nových evropských iniciativ v oblasti statistiky uzavírání tzv. „závazků důvěry“ mezi vládami členských zemí a Evropskou ko-

misí. V obou úřadech se soustřeďuje velká pozornost na evropské projekty včetně grantů a technické asistence. Polští statistici upozornili na nutnost vzdělávání v této oblasti. Česká strana například zdůraznila interní pravidla, kterými se pracovníci úřadu musí řídit.

Z prezentace místopředsedy ČSÚ Stanislava Drápala o sčítání lidu, domů a bytů polskou delegaci zaujaly informace o vlastním

sčítání, včetně inovativních prvků a statistik o průběhu sčítání, i předběžné výsledky a jejich prezentace prostřednictvím veřejné databáze.

Také v Polsku se způsob posledního sčítání ve srovnání s minulým výrazně změnil. Tentokrát byla data získávána prostřednictvím internetu, telefonického sběru a s využitím tazatelské sítě. Technické vybavení tazatelů, jehož součástí byl geografický informační systém, umožnilo monitoring jejich pohybu a práce (včetně varovného systému pro nebezpečné situace, resp. případy delšího odmlčení).

Češi a Poláci se shodli v názoru, že administrativní zdroje dat jsou pro získávání vstupních dat užitečné. Mají pozitivní dopad jak pro produkci statistických agregátů, tak i pro zkvalitňování výchozích informací pro přípravu šetření (tzv. rámce zjišťování pro stanovení základních a výběrových souborů) a pro doplňování chybějících dat ze zjišťování (imputace) či pro posuzování kvality statistik.

Polští kolegové připravují integrovaný systém statistické produkce. Velmi ocenili informaci Františka Konečného o realizaci tohoto přístupu v ČSÚ. Polského předsedu zase zaujala v prezentaci Josefa Bandíka informace o postupech při využívání administrativních zdrojů dat. Líbilo se mu, že odborníci na tuto problematiku jsou sdruženi do jednoho pracoviště.



Účastníci setkání – zleva Stanislav Drápal, Hana Šlégrová, Marek Mroczkowski, Janusz Witkowski, Iva Ritschelová, Janusz Dygazewicz, Marek Cierpiat-Wolan, Egor Sidorov.

Hana Šlégrová
odbor mezinárodní spolupráce